
Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CE-TF) 
 
Data: 27/05/2008 
Início: 18:15h 
Término: aproximadamente 20:00h 
Local: hotel Rio Othon Palace, Copacabana (SBRC’2008) 
 
Presentes: 
Taisy Weber (UFRGS, Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Alcides Calsavara (PUCPR), Francisco Brasileiro (UFCG), Fabíola 
Greve (UFBA), Ingrid Jansch Pôrto (UFRGS), George Lima (UFBA), Raimundo Macedo (UFBA), Marinho Barcellos 
(PUCRS), Sérgio Gorender (UFBA), Raul Ceretta Nunes (UFSM). 
 
1. Relato do Raul Ceretta Nunes, como coordenador do WTF 2008, sobre o evento. 
29 submissões  
14 artigos aceitos  
mais 1 artigo convidado  
interesse de 72 autores brasileiros, 5 portugueses e 1 espanhol 
artigos aceitos envolveram 40 brasileiros e 5 portugueses 
comitê de programa com 42 membros/revisores mais 10 revisores externos  
 
discussões: foram realizadas as seguintes propostas:  
a. que os artigos convidados sejam a partir de agora sempre publicados como artigo completo (não apenas abstract)  
>> proposta aprovada  
 
b. que fossem eliminadas os tópicos banco de dados, linguagem de programação e sistemas operacionais  
>> não houve consenso sobre a necessidade de mudança mas alguns presentes se manifestaram pela atualização dos 
tópicos  
 
c. que fosse disponibilizados os artigos do WTF no site do evento ou na página da comissão antes do evento para que 
os assistentes pudessem ler e imprimir os artigos, dado que há uma tendência de anais  em CD 
>> proposta aprovada  
 
d. convidar mais membros da comunidade de teste para o comitê de programa ou pedir sugestões de revisores quando 
fosse o caso  
>> proposta ficou indefinida, o comitê já está muito grande  
 
e. levar proposta a comissão especial de redes de que não haja pagamento especial para participação nos workshops ou 
que o pagamento seja apenas simbólico uma vez que o pagamento foi instituído para cobrir a impressão extra dos anais 
e não há mais anais impressos. Reclamar que não é possível a inscrição de mais do que um workshop no mesmo dia.  
>> proposta aprovada. O assunto deve ser levado à Coordenação do SBRC (ou do evento ao qual o WTF for 
vinculado) como parte das negociações (no estabelecimento do vínculo). 
 
f: Ceretta agradeceu todo o apoio da organização do SBRC ao WTF principalmente ao Alexandre, coordenador dos 
Workshops. 
 
 
2. LADC 2009  
 
foi submetida a proposta de realização do LADC em 2009 em João Pessoa com o Francisco Brasileiro como 
organizador  
>> aprovada sem restrições  
 
 
3. WTF 2009  
 
a. Inicialmente foi sugerido o nome do Sergio Gorender (UFBA) para coordenação do WTF 2009.  
>> aprovada  
 
b. Francisco Brasileiro sugeriu o nome do Buzato para coordenador do WTF 2010 
>> ficou de ser consultado para 2010  
 
c. Fabiola trouxe a proposta do SC do LADC para que o WTF fosse realizado em conjunto com o LADC em 2009. 
Argumentos favoráveis: apenas uma reunião anual da comunidade fortalecendo os dois encontros.  



Aspectos contrários: quebra da tradição e receio de diminuir a participação no WTF.  
 
>>Foi colocado em votação, com o seguinte resultado: 2 abstenções, 3 contra e 8 a favor para a realização do WTF 
junto ao LADC  
 
4. Revista eletrônica  
O Raul trouxe o assunto a pauta, mas não houve consenso sobre a pertinência da discussão no momento. 
 
5. Comunicações: 
SBC está realizando parceria com a Microsoft para apoio aos eventos. Apoio deve ser tratado caso a caso. 
SBC está realizando parceria com a TAM. A cada compra de 10 passagens a TAM daria uma. 
 


